

# 让法治阳光照亮残障人士生活

—市残联扎实开展第八个“宪法宣传周”活动见闻

本报记者 贾定兴

今年12月4日是第十二个国家宪法日，12月1日至7日是第八个“宪法宣传周”，主题是“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”。市残联紧跟“宪法宣传周”统一部署，精心组织开展宪法宣传活动，让宪法精神浸润残疾人朋友，以法治力量为残障事业高质量发展筑牢坚实根基。

12月4日，骤降的气温没有阻挡残疾人朋友学习法律知识的热情，在位于山阳区太行街道阳光社区的市残疾人爱心驿站内，市残联联合山阳区残联在此开展“法治护航·助残同行”普法宣传活动，为残疾人朋友送上实用法律知识和贴心法律服务，调动大家学习法律知识、维护自身权益的积极性。

“有哪位朋友知道今年国家宪法日主题是什么？答对有小礼品。”“当你发现劳动权益受到损害时，应该积极拿起法律武器维护自身合法权益。”此次活动，邀请河南好谦律师事务所律师孟令军作为主讲人，聚焦《残疾人保障法》《残疾人就业条例》等与残疾人生活息息相关的法律法规，通过剖析典型案例、现场互动答疑等方式，细致讲解了残疾人如何在实际生活中运用法律武器维护自身在劳动就业、社会保障、康复服务、无障碍设施等方面的合法权益。他的讲解内容生动、浅显易懂，现场残疾人朋友听得十分认真，纷纷拿出手机记录屏幕内容。“感谢残联部门开展这样的普法活动，让我今天学到了很多有用的知识，回去后我还要和身边的残疾人朋友



12月4日，市残联联合山阳区残联开展“法治护航·助残同行”普法宣传活动，本报记者 贾定兴 摄

好好分享一下。”患有肢体残疾的市民刘先生说。

此次活动是我市残联系统开展第八个“宪法宣传周”系列宣传活动的一个缩影。在市残联的安排部署下，各县（市、区）残联结合本地实际情况，走进残疾人朋友身边，采取多种形式积极开展普法宣传活动，进一步增强残疾人运用法律武器维护自身合法权益的意识和能力。同时推动相关部门、社区工作者依法保障残疾人合法权益，营造全社会关心关爱残疾人的法治氛围。

在沁阳市，当地残联组织党员志愿者

走进利民小区和西王召村，面向困难残疾人家庭开展普法宣传和慰问活动，将法律知识和助残政策送到他们身边。在利民小区广场，党员志愿者通过发放政策宣传单、现场讲解等方式，向居民普及残疾人康复救助、就业培训、无障碍改造等惠民政策。针对残疾人及其家属关心的补贴申领、辅具适配等问题，党员志愿者逐一细致解答，用通俗语言让政策内容听得懂、用得上；在西王召村，党员志愿者走进困难残疾人家庭，为他们送上来米、油等生活物资，面对面倾听诉求，让困难群众切实感受到党的关怀和温暖。据悉，此次活动

共发放宣传材料500余份，解答咨询60余人次，慰问困难家庭12户，受到残疾人一致好评。

与沁阳市有所不同的是，解放区以多维互动模式开展“摆摊式”普法活动，解读宪法亮点与残疾人权益保障政策。在七百间街道太行西路社区，解放区残联组织工作人员和助残志愿者通过发放宣传手册、现场答疑等形式，向居民普及《残疾人保障法》《无障碍环境建设条例》等法律法规，详细解读残疾人康复补贴、就业扶持、教育救助等核心政策，帮助大家明晰权益保障路径。此外，助残志愿者还分组开展辖区环境整治行动，为居民打造整洁有序的生活环境。

值得一提的是，为切实解决重度困难残疾人行动不便、办证难问题，解放区残联还积极开展入户评残服务，现场采集信息，解答政策疑问，协助整理申报材料，让残疾人及其家属足不出户就能完成评残流程。此次活动，将普法宣传、助残服务、环保行动有机融合，共发放宣传资料150余份，服务残疾人及居民50余人次，入户评残7户。这不仅强化了辖区居民的法治意识与助残理念，还以精准服务解决了残疾人的急难愁盼问题。

精准普法护权益，暖心服务解民忧。市残联理事长李开贞表示，此次“宪法宣传周”活动围绕“让宪法知识走出条文、融入生活”这一目标，不仅拉进了与残疾人朋友的距离，还切实提升了大家的法治素养，市残联将以此次活动为契机，持续深化普法宣传与权益保障，用法治力量护航残障事业，让温暖与正义常伴残疾人朋友左右。

## 市残联开展“弘扬宪法精神 筑牢法治根基”主题党日活动

本报讯（记者贾定兴）为深入贯彻“宪法宣传周”活动要求，扎实推进“普法进机关”工作，12月10日下午，市残联机关党支部组织全体党员到国家方志馆南水北调分馆开展“弘扬宪法精神 筑牢法治根基”主题党日活动，在沉浸式学习中回望普法历程，在庄严仪式中锤炼党性修养，推动法治精神与助残使命深度融合。

活动现场还为一些党员送上精心准备的“政治生日”贺卡，贺卡上的殷切寄语承载着党组织的关怀与期许，让党员在政治生活中感受组织温暖，强化党员身份意识与责任担当。大家纷纷表示，此次主题党日活动形式鲜活、内涵丰富，既从焦作全民普法40年的辉煌成就中汲取了法治力量，又从南水北调工程的法治实践中感悟了担当精神。今后将把宪法精神融入助残服务全过程，聚焦残疾人权益保障，让法治阳光照亮每一位残疾人的生活，为法治焦作建设与残疾人事业高质量发展贡献更大力量。

## 武陟县残联举行AI健康守护终端捐赠仪式

本报讯（记者贾定兴）12月8日，武陟县残联举行AI健康守护终端捐赠仪式。仪式上，联智云创数字科技（河南）有限公司通过河南省助残济困总会向武陟县残疾人捐赠AI健康守护终端，旨在借助科技力量破解残疾人健康服务难题，为残疾人群体搭建便捷高效的健康保障桥梁。

精准普法护权益，暖心服务解民忧。市残联理事长李开贞表示，此次“宪法宣传周”活动围绕“让宪法知识走出条文、融入生活”这一目标，不仅拉进了与残疾人朋友的距离，还切实提升了大家的法治素养，市残联将以此次活动为契机，持续深化普法宣传与权益保障，用法治力量护航残障事业，让温暖与正义常伴残疾人朋友左右。

## 温县残联开展“助残暖冬”困难残疾人家庭慰问活动

时，与残疾人群众及其家属亲切交谈，详细询问他们的身体、生活、惠残政策落实等情况，耐心倾听他们的需求，鼓励他们增强面对生活的信心和勇气。此次活动，共惠及残疾人家庭34

户，不仅解决了大家的实际困难，还让大家感受到了来自党和政府以及残联组织的温暖与关爱。

“残联工作人员都很关心我们，时常过来看望，我们很

感动。困难总是有的，还好有

党和政府的关心，遇到困难也不怕。”谈及残联部门对自家的帮助，困难残疾人王先生用双手紧紧握住温县残联工作人员的手，言语中难掩感激之情。

这样温馨的场景在温县残联工作人员入户慰问期间不断上演，就像一束阳光，穿透凛冽寒风，温暖了需要关爱的残疾人朋友及其家庭。

## A07 | 焦作交通·高速公路

■新闻热线:8797000 | ■编辑:谢丹 | 版式:车璇 | 校对:胡玉成 | 组版:许建林

# 年底冲刺！我市四条高速公路即将通车

本报讯（记者朱晓琳 通讯员段玉明）连

日来，放眼山阳大地，从北到太行山麓，南到滔滔黄河，广大公路建设者正紧抓冬季施工最后一段“黄金时间”，开足马力，全力以赴加快交安、绿化等附属工程项目的冲刺攻坚。市高速公路建设指挥部和各项目公司全力以赴推进4个高速公路通车项目收尾工作。

记者从市高速公路建设指挥部获悉，2025年年底，我市境内即将建成通车的河南省高速公路“13445工程”项目共有4个，分别为沿太行高速焦作至济源段、沿黄高速武陟至济源段、沁阳至伊川高速、长垣至修武高速封丘至修武段。这些项目焦作境内合计158公里，总投资239余亿元。

沿太行高速焦作至济源段项目是起于中站区王封乡西北，经中站区、博爱县、沁阳市，止于济源五龙口镇，与二广高速交叉，至项目终点。项目全长52.224公里，概算总投资79.766亿元，其中焦作境内38.885公里，投资56.31亿元。

沿黄高速武陟至济源段项目是河南省高速公路“13445工程”重点建设项目。项目起于新乡市平原示范区祝楼乡，自东向西途经武陟县、温县、孟州市，止于济源轵城镇，顺接菏宝高速。项目全长100.139公里，总投资约134.8亿元。

元，其中焦作境内92公里，投资123.8亿元。

沁阳至伊川高速项目起点位于沁阳市柏香镇大召村北与菏宝高速相交，向南经沁阳市、温县西、孟州东，在孟州与郑州巩义交界处跨越黄河，进入巩义西，经过洛阳偃师东、伊川东，终点位于洛阳市伊川县白沙镇与汝阳县交界处，与在建的连霍二广高速联络线（新安至伊川高速公路）相接。项目全长98.987公里，批复概算总投资188.74亿元，其中焦作境内25.161公里，投资约54亿元。

长垣至修武高速封丘至修武段项目位于新乡市和焦作市境内，路线起点位于新乡市封丘县北侧S223交叉处，终点位于修武县与菏宝高速交叉处。项目全长88.198公里，概算总投资112.73亿元，其中焦作境内1.806公里，投资约5.2亿元。

据了解，2021年以来，我市累计开工建设6个河南省高速公路“13445工程”项目，除上述4条通车项目外，还包括焦平高速焦作至荥阳段、沿太行高速焦作段。这些项目焦作境内合计227公里，总投资约370亿元。

“十四五”以来，在市委、市政府的高度重视和省交通运输厅的大力支持下，市交通运输局为牵头单位的市高速公路建设指挥部始终坚持“项目为王”理念，把项目建设作为高

效拉动经济增长的重要载体抓手，以“开工即是决战，起步即是冲刺”的紧迫感，精准谋划、主动作为，加快推进6个高速公路项目建设进度，将高速项目作为拉动经济增长、服务区域发展的重要载体，以项目建设有力服务支撑我市区域经济发展和河南交通强省建设。

项目建成后，我市高速公路网络将形成由“两横三纵”到“四横六纵”新格局，对支撑我市融入黄河流域生态保护和高质量发展、中部崛起、京津冀协同发展战略以及促进我市经济高质量发展乃至中原经济区的建设和河南交通强省建设都将有着重要意义。



图① 沁伊高速公路武桥枢纽互通立交桥。 郭居富 摄

图② 沿太行高速焦作至济源段正在抓紧收尾工作。 段玉明 摄

图③ 沿黄高速武陟至济源段正在收尾阶段。 本报记者 朱晓琳 摄

图④ 沁伊高速公路黄河特大桥。 本报记者 朱晓琳 摄

## 焦平高速沁河特大桥混凝土护栏施工全部完成

本报讯（记者朱晓琳 通讯员段玉明）12月9日晚，焦平高速焦作至荥阳段项目沁河特大桥混凝土护栏施工全部完成。这一关键施工节点的完成，为该标段顺利完成年度目标任务奠定了坚实基础。

沁河特大桥是焦平高速焦作至荥阳段项目全线的一个关键控制性工程，桥梁全长1973米，桥梁双幅，单幅宽度12.8米，主要分为大堤外引桥、大堤内引桥、跨北大堤桥、主桥四个部分。该桥自2023年3月27日开始首根桩基施工，2024年11月7日完成下部结构施工，2025年11月25日完成桥面铺装，12月9日完成护栏施工。

据了解，焦平高速焦作至荥阳段项目全长35.288公里，总投资102.53亿元，其中河南省公路局焦平高速焦作段总承包部第一经理部承建的该项目一标段全长11.783公里，包含两座收费站、一个枢纽互通、一座特大桥以及交安等附属工程。

沁河特大桥自开工建设以来，河南省公路局焦平高速焦作段总承包部第一经理部高度重视，精心组织，统筹调度，抽调精干力量组建4个专业施工队，发扬河南公路工程局“特别能战斗”的铁军精神，不等不靠、主动担当，加班加点赶进度，高质量完成桩基、承台、墩柱、盖梁等下部结构建设，随后稳步推进梁板架设及挂篮施工等上部结构关键工序，提前一个月完成了合龙任务及桥面系施工。

